
   

 

Водещ: Отговорите търсим от шефа на здравната каса. Най-напред, какво се случва с 
направленията? Обявява касата, че са отпуснати повече пари. Същевременно лекарите и 
пациентските организации твърдят, че направленията ще са по-малко? 
Д-р Пламен Цеков: Да, наистина, има едно разминаване между това, което прави НЗОК и това, 
което виждат лекарския съюз и пациентските организации. Направленията, спрямо миналата 
година, са повече. Това, което направихме ние тази година с т. нар. методика, между другото, 
смятам, че е некоректно да се казва, че НРД беше неподписано заради новата методика за 
направленията, защото тя беше приета в началото на януари. Лекарският съюз отказа към 20 
декември, мисля, да подпише НРД и там мотивите бяха съвсем други. Да се върна на 
направленията. Имаше миналата година приета разпоредба, която даваше възможност на 
фамилните лекари, 10 % да харчат, без да питат никого. Т.е., ако бюджетът на касата миналата 
година за направления е бил 170 милиона, 10 % върху тези 170 милиона или 17 милиона могат 
да бъдат изхарчени над това, което е определено. Нито една сфера в здравеопазването, която 
финансира касата, не може и нямаше право да го прави това. Нито болнична помощ можеше да 
преразходва без да пита. Това трябваше да стане със санкция на надзорния съвет. Нито 
лекарствата можеха да се преразходват, нищо. Затова тази година финансовите експерти 
казаха, че тази клауза води до нерегламентирано харчене на средства и нарушава финансовата 
рамка на касата. Затова трябва да има друг регламент и регламентът, който ние приехме е, че 
тези 10 % отново ще ги раздаваме на фамилните лекари, но след като има санкция от надзорния 
съвет. Нищо повече. Раздадохме направленията по тримесечия. Следим ги какво се случва там. 
Вчера и оня ден имахме срещи със шефовете на РЗОК, които бяха при мен в София. Те дадоха 
своите анализи за случващото се с направленията. Заявиха, че имат нужда от още 5 % 
направления, за да може първото тримесечие да бъде приключено добре, така че фамилните 
лекари да не изпитват недостиг. Ние вече сме ги отпуснали. Разпоредили сме се, така че 
фамилните лекари могат да се обръщат за допълнителни направления към шефовете на РЗОК. 
Водеща: Да говорим обаче общо, а не по тримесечия? Преди около 2 седмици министър 
Атанасова обобщи и даде добрата новина, че през 2013-а ще има 400 000 повече направления. 
Д-р Пламен Цеков: Точно така. 
Водеща: Притесненията на хората започват още от февруари месец. Нормално ли е това? Защо 
се получава и имат ли основа тези притеснения? 
Д-р Пламен Цеков: По традиция през февруари, когато се разпределят бюджетите или се 
формират бъдещите финансови рамки на лечебните заведения и за болнична помощ, и при 
фамилните лекари, и СИМП, това са специалистите в извънболничната медицинска помощ, има 
едно напрежение. Има едно желание всеки да осигури едно предимство за себе си още със 
старта на бюджета, но ние знаем, че през годините това не се е случвало и в процеса на 
изпълнение на бюджета, са се извършвали актуализации на съответните бюджети, в зависимост 
от нуждите и това, което хората искат и което търсят в крайна сметка. Тука стана дума за това, че 
д-р Райчинов съди НЗОК за един лев. Аз го поздравявам за смелостта, защото аз му предложих 
това да го направи още миналата година юли месец, когато той за първи път постави въпроса за 
тези средства, които са във фискалния резерв, прибрани от здравни вноски. Трябваха му 6-7 
месеца, за да се реши на тази стъпка и всъщност съди не този, който заявяваше през цялото 
време, че е взел парите, а НЗОК, но надявам се, в съда там да се изясни този казус и пред 
обществото да излезе с ясна позиция.  
Водещ: Кой трябва да е адресатът? 
Д-р Пламен Цеков: Аз смятам, че адресатът трябва да е НС, защото ние изпълняваме бюджета 
така, както е гласуван в НС. Изпълняваме финансовата политика, която се приема в НС. 
Водеща: Да ви върна към въпроса за тези 400 хиляди направления повече през 2013 г. Ще ги 
усети ли българинът по качеството и по количеството здравеопазване, което получава? 



   

 

Д-р Пламен Цеков: Определено той ще ги усети, защото ние имаме и нови дейности, добавени в 
извънболничната специализирана помощ. Това са мамосорография или ултразвукови 
изследвания на млечната жлеза за евентуални образувания. Имаме, до 6-месечна възраст в 
момента задължително сме го въвели, и то с лекарския съюз съвместно това, изследване на 
пикочо-отделителната система при деца до 6-месечна възраст. Смятам, че има доста неща, 
които миналата година с лекарския съюз договорихме и те намират отражение в сегашната 
финансова рамка. 
Водещ: Аз четох документите вчера и се опитах да си преведа някои от нещата. Това, което 
разбрах, че сте предвидили за всяко тримесечие направленията да могат да бъдат превишавани 
с 15 %, които да се приспадат от следващото тримесечие. Това обаче практически означава, че в 
края на годината, последните 3 месеца от годината, няма откъде да се приспада, т.е. в края на 
годината, хората да не боледуват прекалено, защото няма да стигнат направленията? 
Д-р Пламен Цеков: Не, това е практика, която е от години. Тя не е въведена вчера или миналата 
година и поради тази причина, понеже знаем, че голяма част от тези 15 %, няма как фамилният 
лекар да ги възстанови в следващото тримесечие, на четвъртото тримесечие сме предвидили 
доста направления. С около 30 % повече, отколкото за първите три тримесечия. 
Водещ: За да бъде компенсирано това? 
Д-р Пламен Цеков: За да може да бъде компенсирано. Освен това, освен този резерв, който 
имаме в четвъртото тримесечие, ние имаме още средно по един милион резерв за направления 
за всеки месец, така че ние можем допълнително при искане от фамилните лекари, да им 
отпускаме направления. Това е цялата история с т. нар. прословута методика. Всъщност това, 
което правя аз, е изпълнявам решение на надзорния съвет за контрол върху финансите. Ние 
нямаме отношение по реализиране на медицинските прегледи. 
Водеща: Времето напредва, а един много важен въпрос. В края на миналата седмица тук 
гостува министър Атанасова, която в нашето студио съобщи, че здравната каса вече ще поема 8 
нови редки заболявания. Разкажете ни нещо повече? В какви срокове хората ще могат да се 
възползват от тази новост? 
Д-р Пламен Цеков: Да, наистина. В наредба 38 ще намерят място още 8 нови заболявания. 
Цитирам само най… 
Водеща: От редките? 
Д-р Пламен Цеков: От редките заболявания. Това е булозната епидермолиза, т. нар. 
пеперудени деца, за които се говореше, амилоидната полиневропатия, която е фамилно 
заболяване, псориазис, така че направихме добър разчет. С пациентските организации имахме 
много срещи, с МЗ, експертите, така че в края на следващата седмица… 
Водеща: В какви срокове хората вече ще могат да се възползват? 
Д-р Пламен Цеков: … трябва наредба 38 вече да стане факт. След това ще има около месец, 
месец и половина, в който ще трябва да се свърши доста технологична работа. Експертите да 
напишат, националните консултанти всъщност да напишат своите критерии, по които ще се 
лекуват пациентите. Надявам се в април месец ние вече да сме ги включили. 5 милиона 
заделяме допълнително за редките болести, които с тези 5 милиона, ще достигнем около 45 
милиона за редки заболявания. Само преди 3 г. тия пари бяха 15 милиона. 
Водещ: От април месец касата вече поема нови 8 редки болести. Хората могат да поискат 
помощ от държавата за лечението си. Така завършваме този разговор. 
Водеща: „Здравей, България” продължава. 

 


